Bezokolicznik

B Czasownik nazywa czynnosci, np. roBOpUTb (mdwic), UrpaTk (grac), UnTaTb (czytac) lub stany, np.
MeuUTaTh (marzyé), CNaTh (spac), CTOATL (stac), CUAETH (siedziec), NeXKaTb (lezec).

Bl Czynnosci (stany) moga by¢ wykonywane przez jedna lub kilka oséb, dlatego czasowniki maja forme
osoby i liczby. Czynnosci (stany) moga by¢ wykonywane w réznym czasie, dlatego czasowniki majg
takze formy czasu: terazniejszego (np. oHa roBOpWT), przesztego (np. A MeuTana) i przysztego (np.

A noaymato, A Byay vrpartb).

B W jezyku rosyjskim (podobnie jak w jezyku polskim) istnieje nieodmienna nieokreslona forma cza-
sownika nazywana bezokolicznikiem.

Yrto nénatb? | Yrto aénatb? YTo caénarb?

éxaTb WAOTH neyb

Uro aénartb? Yro pénarb? UTto nénars?

ynbi6aTbCA 6epéubch nacTichk

[ |
M To warto wiedzie<

B Bezokolicznik - to nieodmienna nieokreélona forma czasownika, ktéra oznacza czynnosc lub stan,
ale nie okreéla ani czasu, ani osoby, ani liczby.
0 Bezokolicznik odpowiada na pytania: uto aenats? (co robic?) lub uto caenats? (co zrobic?)".
0 Bezokolicznik zazwyczaj zakoriczony jest na -Tb, -TH, -Ub.
O Przy tworzeniu tzw. czasownikéw zwrotnych do bezokolicznika dodajemy partykute -ca lub -cb.
Partykute -ca dodajemy po spétgtosce, np. ynei6ateCA. Partykute -cb dodajemy po samogtosce,
np. nactuCb.

1) Na temat uzycia bezokolicznika zob. rozdziat 14.

10 Dziat 1. Czasownik
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Mornoaan aKTpuca roBOpUT U3BECTHOMY

aKTépy:

- A y)»xe AaBHO MeuTana o0 3TON ponu.
Ho Kak Tonbko nogymato, uto byay
urpaTb C BaMH, OT cTpaxa He 3Hato,
4yTO AenaThb.

- A Toxe.
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Ll. Podkresl bezokoliczniki.

Cuutanka (wyliczanka)

Kak xopolwo ymeTb untatb!

He Hano K Mame npucTaearb, (tu: meczyc, nudzic)
He Hapo 3BaThb, He HAAO XKAaTb,

M MOXXHO B3ATb U NPOYUTATD.

1.1. Wskaz bezokoliczniki i uzupetnij okienka.
W razie trudnosci skorzystaj ze stfownika.

1. HoYb 5. yuntb
2. neub 6. panocTb
3. aoub 7. TocTn
4. nucartb 8. HecTu

bezokoliczniki: l 2 J | ] ] ‘ ‘ ‘

13. Whpisz partykule -ca lub -cb.

1. yunTb__ 5. nactn____
2. 3aHUMaTb____ 6. MbITb____

3. 6oATb___ 7. HecTU____
4. npoATn____ 8. Kynatb____
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L4, Podkresl tylko te pytania, na ktére
odpowiada bezokolicznik.

. YUTo BBl AenaeTe?
YTto OH aenaet?

. Yto penatw?

. Y10 oHu penarot?
. Yto bl caenan?

. Yto caenatb?

Yro oHa caenana?
. Uto oHa caenaet?

1.5. Wpisz brakujace litery.
CoseT AnA U3yyarowwUX HHOCTPaHHbIA A3bIK

UTo6b! XOPOLLO 3HA____ ASLIK, HY)KHO Y4U___ €ro
Kaxkabli aeHb. HeoBxoaMmo ucnonbsosa__
COBPEMEHHYIO TEXHUKY: BUAEO, MarHUTOGMOH,
Tenesn3op, KomnbtoTep. Hago cnywa_ _, uuta___,
nuca___. OueHb BaXKHO roBOPH____ Ha
MHOCTPaHHOM fA3bike. Bee olwnBKM Hago
ucnpaena___. Ytobbl 3yya__ fA3bIK, HYXXHO

HenaHue 3Ha ero.

| BonKoB 60ATBLCA - B IeC He XO4UTb.
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